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문제 해결의 기초부터 다져서 점수를 높이는 

유형 학습

 정답과 풀이 032쪽

이차방정식 xÛ`-x+a=0의 한 근이 -5이고 이차방정

식 (b+1)xÛ`-bx-18=0의 한 근이 2일 때, a+b의 

값은? (단, a, b는 실수이다.)

① -25 ② -23  ③ -21

④ -19 ⑤ -17

015

풀이

2xÛ`+ax+a-8=0에 x=-3을 대입하면 

18-3a+a-8=0

-2a=-10  ∴ a=5

 답 5

이차방정식 2xÛ`-(k+3)x+k-1=0의 한 근이 k+1

이 되도록 하는 모든 실수 k의 값의 합은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 0 ⑤ 1

018

이차방정식 2xÛ`+ax+a-8=0의 한 근이 -3일 때, 실수 

a의 값을 구하시오. 

이차방정식의 한 근이 주어진 경우
유형 05

풀이

Ú x<2일 때, xÛ`-(x-2)-4=0

  xÛ`-x-2=0, (x+1)(x-2)=0

  ∴ x=-1 또는 x=2

  그런데 x<2이므로 x=-1

Û x¾2일 때, xÛ`+(x-2)-4=0

  xÛ`+x-6=0, (x+3)(x-2)=0  

  ∴ x=-3 또는 x=2

  그런데 x¾2이므로 x=2

Ú, Û에서 방정식의 근은 -1, 2이므로 그 합은

-1+2=1

 답 1

x-2=0, 즉 x=2를 기준으로  
x의 값의 범위를 나눈다.

방정식 xÛ`+|x-2|-4=0의 모든 근의 합을 구하시오.

절댓값 기호를 포함한 이차방정식의 풀이
유형 06

반지름의 길이가 4`cm인 원에서 반지름의 길이를 늘였

더니 넓이가 20p`cmÛ`만큼 늘어났다. 이때 반지름의 길

이를 얼마만큼 늘였는지 구하시오.  

022방정식 xÛ`-4|x|-5=0을 푸시오.  

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

020

이차방정식 xÛ`+kx+'3-3=0의 한 근이 -1+'3일 

때, 실수 k의 값은? 

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

016
x에 대한 이차방정식 

  xÛ`+k(2p-3)x-(pÛ`-2)k+q+2=0  

이 실수 k의 값에 관계없이 항상 1을 근으로 가질 때, 

두 상수 p, q에 대하여 p+q의 값은? 

① -5  ② -2   ③ 1 

④ 4  ⑤ 7 

019 교육청 기출  

이차방정식 xÛ`+(m-2)x-m+1=0의 한 근이 2일 

때, 다른 한 근을 구하시오. (단, m은 실수이다.)   

017 서술형

어떤 정사각형의 가로의 길이를 5`cm 늘이고 세로의 길이를 

3`cm 줄여서 만든 직사각형의 넓이가 33`cmÛ`이었다. 처음 정

사각형의 넓이를 구하시오. 

풀이

처음 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면

(x+5)(x-3)=33, xÛ`+2x-48=0

(x+8)(x-6)=0  ∴ x=-8 또는 x=6

이때 x>0이므로 x=6

따라서 처음 정사각형의 한 변의 길이는 6`cm이므로 넓이는 

6_6=36 (cmÛ`)

 답 36`cmÛ`

변의 길이는 양수이다.

이차방정식의 활용
유형 07

풍쌤 유형 TIP

이차방정식의 활용 문제는 다음과 같은 순서로 푼다.

① 문제의 뜻을 파악하고, 구하려고 하는 것을 미지수 x로 놓는다.

② 문제의 뜻에 따라 이차방정식을 세운다.

③ 이차방정식을 풀어 해를 구한다.

④ 구한 해 중에서 문제의 뜻에 맞는 것을 답으로 택한다.

방정식 xÛ`+|2x-1|=2의 두 근이 a, b일 때, ab의 

값은? (단, a>b)
① 1-'2 ② 1  ③ '2
④ 1+'2 ⑤ 2'2

021
오른쪽 그림과 같은 직각삼각형 

ABC에서 변 AC 위의 점 P와   

변 BC 위의 점 Q에 대하여  

APÓ=BQÓ이고 삼각형 PQC의 넓

이가 24`cmÛ`일 때, 변 BQ의 길이

를 구하시오.

023 서술형

A

B C
Q

P

8`cm

10`cm

05. 이차방정식    061060    
Ⅱ. 방정식과 부등식

풍산자라이트(공통1)_(056-072)4.indd   60-61 2024-05-30   오전 9:36:37

•꼭 알아야 할 기본 문제 학습

•발전 유형의 접근 방법을 제시한

•실제 시험 문제를 분석, 제시한 서술형

교육청 기출  , 평가원 기출  , 수능 기출

풍쌤 유형 TIP  

 정답과 풀이 032쪽

이차방정식 xÛ`-x+a=0의 한 근이 -5이고 이차방정

식 (b+1)xÛ`-bx-18=0의 한 근이 2일 때, a+b의 

값은? (단, a, b는 실수이다.)

① -25 ② -23  ③ -21

④ -19 ⑤ -17

015

풀이

2xÛ`+ax+a-8=0에 x=-3을 대입하면 

18-3a+a-8=0

-2a=-10  ∴ a=5

 답 5

이차방정식 2xÛ`-(k+3)x+k-1=0의 한 근이 k+1

이 되도록 하는 모든 실수 k의 값의 합은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 0 ⑤ 1

018

이차방정식 2xÛ`+ax+a-8=0의 한 근이 -3일 때, 실수 

a의 값을 구하시오. 

이차방정식의 한 근이 주어진 경우
유형 05

풀이

Ú x<2일 때, xÛ`-(x-2)-4=0

  xÛ`-x-2=0, (x+1)(x-2)=0

  ∴ x=-1 또는 x=2

  그런데 x<2이므로 x=-1

Û x¾2일 때, xÛ`+(x-2)-4=0

  xÛ`+x-6=0, (x+3)(x-2)=0  

  ∴ x=-3 또는 x=2

  그런데 x¾2이므로 x=2

Ú, Û에서 방정식의 근은 -1, 2이므로 그 합은

-1+2=1

 답 1

x-2=0, 즉 x=2를 기준으로  
x의 값의 범위를 나눈다.

방정식 xÛ`+|x-2|-4=0의 모든 근의 합을 구하시오.

절댓값 기호를 포함한 이차방정식의 풀이
유형 06

반지름의 길이가 4`cm인 원에서 반지름의 길이를 늘였

더니 넓이가 20p`cmÛ`만큼 늘어났다. 이때 반지름의 길

이를 얼마만큼 늘였는지 구하시오.  

022방정식 xÛ`-4|x|-5=0을 푸시오.  

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

020

이차방정식 xÛ`+kx+'3-3=0의 한 근이 -1+'3일 

때, 실수 k의 값은? 

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

016
x에 대한 이차방정식 

  xÛ`+k(2p-3)x-(pÛ`-2)k+q+2=0  

이 실수 k의 값에 관계없이 항상 1을 근으로 가질 때, 

두 상수 p, q에 대하여 p+q의 값은? 

① -5  ② -2   ③ 1 

④ 4  ⑤ 7 

019 교육청 기출  

이차방정식 xÛ`+(m-2)x-m+1=0의 한 근이 2일 

때, 다른 한 근을 구하시오. (단, m은 실수이다.)   

017 서술형

어떤 정사각형의 가로의 길이를 5`cm 늘이고 세로의 길이를 

3`cm 줄여서 만든 직사각형의 넓이가 33`cmÛ`이었다. 처음 정

사각형의 넓이를 구하시오. 

풀이

처음 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면

(x+5)(x-3)=33, xÛ`+2x-48=0

(x+8)(x-6)=0  ∴ x=-8 또는 x=6

이때 x>0이므로 x=6

따라서 처음 정사각형의 한 변의 길이는 6`cm이므로 넓이는 

6_6=36 (cmÛ`)

 답 36`cmÛ`

변의 길이는 양수이다.

이차방정식의 활용
유형 07

풍쌤 유형 TIP

이차방정식의 활용 문제는 다음과 같은 순서로 푼다.

① 문제의 뜻을 파악하고, 구하려고 하는 것을 미지수 x로 놓는다.

② 문제의 뜻에 따라 이차방정식을 세운다.

③ 이차방정식을 풀어 해를 구한다.

④ 구한 해 중에서 문제의 뜻에 맞는 것을 답으로 택한다.

방정식 xÛ`+|2x-1|=2의 두 근이 a, b일 때, ab의 

값은? (단, a>b)
① 1-'2 ② 1  ③ '2
④ 1+'2 ⑤ 2'2

021
오른쪽 그림과 같은 직각삼각형 

ABC에서 변 AC 위의 점 P와   

변 BC 위의 점 Q에 대하여  

APÓ=BQÓ이고 삼각형 PQC의 넓

이가 24`cmÛ`일 때, 변 BQ의 길이

를 구하시오.

023 서술형

A

B C
Q

P

8`cm

10`cm

05. 이차방정식    061060    
Ⅱ. 방정식과 부등식

풍산자라이트(공통1)_(056-072)4.indd   60-61 2024-05-30   오전 9:36:37

이해하기 쉽고, 명확하고 자세한 

개념 정리

•‌�상세한 설명과 참고 , 예 를 제시하여�  

확실한 개념 이해

•‌�배울 개념과 함께 이전에 배운 내용도 확인� 

하며 개념 학습 완성

구성과 특징

 정답과 풀이 032쪽

이차방정식 xÛ`-x+a=0의 한 근이 -5이고 이차방정

식 (b+1)xÛ`-bx-18=0의 한 근이 2일 때, a+b의 

값은? (단, a, b는 실수이다.)

① -25 ② -23  ③ -21

④ -19 ⑤ -17

015

풀이

2xÛ`+ax+a-8=0에 x=-3을 대입하면 

18-3a+a-8=0

-2a=-10  ∴ a=5

 답 5

이차방정식 2xÛ`-(k+3)x+k-1=0의 한 근이 k+1

이 되도록 하는 모든 실수 k의 값의 합은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 0 ⑤ 1

018

이차방정식 2xÛ`+ax+a-8=0의 한 근이 -3일 때, 실수 

a의 값을 구하시오. 

이차방정식의 한 근이 주어진 경우
유형 05

풀이

Ú x<2일 때, xÛ`-(x-2)-4=0

  xÛ`-x-2=0, (x+1)(x-2)=0

  ∴ x=-1 또는 x=2

  그런데 x<2이므로 x=-1

Û x¾2일 때, xÛ`+(x-2)-4=0

  xÛ`+x-6=0, (x+3)(x-2)=0  

  ∴ x=-3 또는 x=2

  그런데 x¾2이므로 x=2

Ú, Û에서 방정식의 근은 -1, 2이므로 그 합은

-1+2=1

 답 1

x-2=0, 즉 x=2를 기준으로  
x의 값의 범위를 나눈다.

방정식 xÛ`+|x-2|-4=0의 모든 근의 합을 구하시오.

절댓값 기호를 포함한 이차방정식의 풀이
유형 06

반지름의 길이가 4`cm인 원에서 반지름의 길이를 늘였

더니 넓이가 20p`cmÛ`만큼 늘어났다. 이때 반지름의 길

이를 얼마만큼 늘였는지 구하시오.  

022방정식 xÛ`-4|x|-5=0을 푸시오.  

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

020

이차방정식 xÛ`+kx+'3-3=0의 한 근이 -1+'3일 

때, 실수 k의 값은? 

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

016
x에 대한 이차방정식 

  xÛ`+k(2p-3)x-(pÛ`-2)k+q+2=0  

이 실수 k의 값에 관계없이 항상 1을 근으로 가질 때, 

두 상수 p, q에 대하여 p+q의 값은? 

① -5  ② -2   ③ 1 

④ 4  ⑤ 7 

019 교육청 기출  

이차방정식 xÛ`+(m-2)x-m+1=0의 한 근이 2일 

때, 다른 한 근을 구하시오. (단, m은 실수이다.)   

017 서술형

어떤 정사각형의 가로의 길이를 5`cm 늘이고 세로의 길이를 

3`cm 줄여서 만든 직사각형의 넓이가 33`cmÛ`이었다. 처음 정

사각형의 넓이를 구하시오. 

풀이

처음 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면

(x+5)(x-3)=33, xÛ`+2x-48=0

(x+8)(x-6)=0  ∴ x=-8 또는 x=6

이때 x>0이므로 x=6

따라서 처음 정사각형의 한 변의 길이는 6`cm이므로 넓이는 

6_6=36 (cmÛ`)

 답 36`cmÛ`

변의 길이는 양수이다.

이차방정식의 활용
유형 07

풍쌤 유형 TIP

이차방정식의 활용 문제는 다음과 같은 순서로 푼다.

① 문제의 뜻을 파악하고, 구하려고 하는 것을 미지수 x로 놓는다.

② 문제의 뜻에 따라 이차방정식을 세운다.

③ 이차방정식을 풀어 해를 구한다.

④ 구한 해 중에서 문제의 뜻에 맞는 것을 답으로 택한다.

방정식 xÛ`+|2x-1|=2의 두 근이 a, b일 때, ab의 

값은? (단, a>b)
① 1-'2 ② 1  ③ '2
④ 1+'2 ⑤ 2'2

021
오른쪽 그림과 같은 직각삼각형 

ABC에서 변 AC 위의 점 P와   

변 BC 위의 점 Q에 대하여  

APÓ=BQÓ이고 삼각형 PQC의 넓

이가 24`cmÛ`일 때, 변 BQ의 길이

를 구하시오.

023 서술형

A

B C
Q

P

8`cm

10`cm

05. 이차방정식    061060    
Ⅱ. 방정식과 부등식
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1. 다항식의 정리 방법

( 1 )		내림차순:	한	문자에	대하여	차수가	높은	항부터	낮은	항의	순서로	나타내는	것

(2)		오름차순:	한	문자에	대하여	차수가	낮은	항부터	높은	항의	순서로	나타내는	것

4. 곱셈 공식

( 1 )	(a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`,	(a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

(2)	(a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`

(3)	(x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

(4)	(ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

(5)	(a+b+c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+2ab+2bc+2ca

(6)	(a+b)Ü`=aÜ`+3aÛ`b+3abÛ`+bÜ`,	(a-b)Ü`=aÜ`-3aÛ`b+3abÛ`-bÜ`

(7) 	(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÜ`+bÜ`,	(a-b)(aÛ`+ab+bÛ`)=aÜ`-bÜ`

(8)	(x+a)(x+b)(x+c)=xÜ`+(a+b+c)xÛ`+(ab+bc+ca)x+abc

(9)	(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)=aÜ`+bÜ`+cÜ`-3abc

(10)	(aÛ`+ab+bÛ`)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÝ`+aÛ`bÛ`+bÝ`

3. 다항식의 곱셈

지수법칙과	분배법칙을	이용하여	식을	전개한	다음	동류항끼리	모아서	정리한다.

다항식의 덧셈에 대한 성질

세 다항식 A, B, C에 대하여

⑴  교환법칙: A+B=B+A

⑵  결합법칙:   (A+B)+C  

=A+(B+C)

지수법칙

a+0, b+0이고 m, n이 자연수일 때

⑴  aman=am+n

⑵  (am)n=amn

⑶  amÖan=

(
M
{
M
9

am-n (m>n)

 1 (m=n)

1
aÇ` Ñµ``

 (m<n)

⑷  (ab)n=anbn, {;bA;}
n

= aÇ`
bÇ`

곱셈 공식의 변형

⑴  xÛ`+ 1
xÛ`

={x+;[!;}2`-2

   xÛ`+ ={x-;[!;}2`+2

⑵  xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}

⑶ xÜ`- 1
xÜ`

={x-;[!;}3`+3{x-;[!;}

5. 곱셈 공식의 변형

( 1 )	aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-b)Û`+2ab

(2)	(a+b)Û`=(a-b)Û`+4ab,	(a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab

(3)	aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b),	aÜ`-bÜ`=(a-b)Ü`+3ab(a-b)

(4)	aÛ`+bÛ`+cÛ`=(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)

(5)	aÜ`+bÜ`+cÜ`=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)+3abc

참고 다음 식은 곱셈 공식의 변형은 아니지만 식의 값을 구할 때 자주 이용되므로 기억한다.

  aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

  aÛ`+bÛ`+cÛ`+ab+bc+ca=;2!;{(a+b)Û`+(b+c)Û`+(c+a)Û`}

6. 다항식의 나눗셈

다항식	A를	다항식	B	(B+0)로	나누었을	때의	몫을	Q,	나머지를	R라고	하면

A=BQ+R	(단,	R는	상수이거나	R의	차수는	B의	차수보다	낮다.)

특히,	R=0이면	다항식	A는	다항식	B로	나누어떨어진다고	한다.

참고   AÖB에서 B가 단항식일 때에는 나눗셈을 역수의 곱셈으로 바꾸어 계산하고, B가 다항식일 때에는 

세로셈을 해야 한다.

다항식의 곱셈에 대한 성질

세 다항식 A, B, C에 대하여

⑴  교환법칙: AB=BA

⑵  결합법칙: (AB)C=A(BC)

⑶  분배법칙:   A(B+C)=AB+AC, 

(A+B)C=AC+BC

2. 다항식의 덧셈과 뺄셈

( 1 )	덧셈:	동류항끼리	모아서	정리한다.

(2)	뺄셈:	빼는	식의	각	항의	부호를	바꾸어	더한다.

다항식의 나눗셈은 자연수의 나눗셈과 

다르게 나머지가 음수인 경우도 있다.

Ⅰ. 다항식

中 수학 3
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1. 항등식

( 1 )	항등식:	문자를	포함하는	등식에서	문자에	어떤	값을	대입해도	항상	성립하는	등식

(2)	항등식의	성질

	 ①			axÛ`+bx+c=0이	x에	대한	항등식이면	a=0,	b=0,	c=0이다.		 	

또,	a=0,	b=0,	c=0이면	axÛ`+bx+c=0은	x에	대한	항등식이다.

	 ②			axÛ`+bx+c=a'xÛ`+b'x+c'이	x에	대한	항등식이면	a=a',	b=b',	c=c'이다.		

또,	a=a',	b=b',	c=c'이면	axÛ`+bx+c=a'xÛ`+b'x+c'은	x에	대한	항등식이

다.

	 참고 		ax+by+c=0이	x,	y에	대한	항등식이면	a=0,	b=0,	c=0이다.	 	

또,	a=0,	b=0,	c=0이면	ax+by+c=0은	x,	y에	대한	항등식이다.

방정식

문자를	포함하는	등식에서	문자에	특정

한	값을	대입했을	때에만	성립하는	등식

3. 나머지 정리

( 1 )	다항식		f(x)를	일차식	x-a로	나누었을	때의	나머지는		f(a)이다.

(2)	다항식		f(x)를	일차식	ax+b로	나누었을	때의	나머지는		f	{-;aB;}이다.

	 (단,	a,	b는	상수이다.)

다음은	모두	x에	대한	항등식을	나타낸

다.

⑴		모든	x에	대하여	성립하는	등식

⑵		임의의	x에	대하여	성립하는	등식

⑶		x의	값에	관계없이	항상	성립하는	등

식

⑷		x에	어떤	값을	대입해도	항상	성립하

는	등식

항등식과 나머지 정리

다음은	모두		f(x)가	x-a로	나누어떨

어짐을	나타낸다.	

⑴		f(a)=0

⑵		f(x)는	x-a를	인수로	갖는다.	

⑶			f(x)를	x-a로	나누었을	때의	나머

지가	0이다.

⑷		f(x)=(x-a)Q(x)	

	 (단,	Q(x)는	다항식이다.)

4. 인수 정리

다항식		f(x)에	대하여

( 1 )		f(a)=0이면		f(x)는	일차식	x-a로	나누어떨어진다.

(2)		f(x)가	일차식	x-a로	나누어떨어지면		f(a)=0이다.

참고 f	{-;aB;}=0이면		f(x)는	일차식	ax+b로	나누어떨어진다.	

	 	 또,		다항식	f(x)가	일차식	ax+b로	나누어떨어지면		f	{-;aB;}=0이다.	(단,	a,	b는	상수이다.)

	 	

5. 조립제법

다항식을	일차식으로	나눌	때,	계수만을	사용하여	몫과	나머지를	구하는	방법

예 	다항식	2xÜ`-3xÛ`-5x+10을	x+2로	나눌	때,	오른쪽과	같

이	몫과	나머지를	조립제법을	이용하여	구하면	몫은			 	

2xÛ`-7x+9,	나머지는	-8이다.

참고 		조립제법을	이용할	때에는	차수가	높은	항의	계수부터	차례대

로	적고,	해당되는	차수의	항이	없으면	그	자리에	0을	적는다.

Ⅰ. 다항식

수치 대입법을 이용하는 경우

⑴		문자에	적당한	수를	대입하면	식이	

간단해지는	경우

⑵		식이	복잡하여	전개하기	어려운	경우

계수 비교법을 이용하는 경우

⑴		식이	간단하여	전개하기	쉬운	경우

⑵		양변을	내림차순으로	정리하기	쉬운	

경우

다항식을	일차식으로	나누었을	때의	나

머지는	상수이다.

2. 미정계수법

항등식의	뜻과	성질을	이용하여	등식에서	미지의	계수를	정하는	방법

( 1 )	수치	대입법:	등식의	양변의	문자에	적당한	수를	대입하여	미지의	계수를	정하는	방법

(2)	계수	비교법:	등식의	양변의	동류항의	계수를	비교하여	미지의	계수를	정하는	방법

-2 2 -3 -5 10

-4 14 -18

2 -7 9 -8

몫: 2xÛ`-7x+9 나머지: -8

차수의	항이	없는	경우	다음과	같이	해당

되는	차수의	자리에	0을	적고	조립제법

을	이용한다.

다항식	2xÜ`+5xÛ`-10을	x+2로	나눌	

때

-2 2 -5 0 -10
-4 -2 4

	 2 -1 6-2 6-6

	몫:	2xÛ`+x-2,	나머지:	-6

x의 계수: 0

02.	항등식과	나머지	정리				021
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1. 다항식의 정리 방법

( 1 )		내림차순:	한	문자에	대하여	차수가	높은	항부터	낮은	항의	순서로	나타내는	것

(2)		오름차순:	한	문자에	대하여	차수가	낮은	항부터	높은	항의	순서로	나타내는	것

4. 곱셈 공식

( 1 )	(a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`,	(a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

(2)	(a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`

(3)	(x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

(4)	(ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

(5)	(a+b+c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+2ab+2bc+2ca

(6)	(a+b)Ü`=aÜ`+3aÛ`b+3abÛ`+bÜ`,	(a-b)Ü`=aÜ`-3aÛ`b+3abÛ`-bÜ`

(7) 	(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÜ`+bÜ`,	(a-b)(aÛ`+ab+bÛ`)=aÜ`-bÜ`

(8)	(x+a)(x+b)(x+c)=xÜ`+(a+b+c)xÛ`+(ab+bc+ca)x+abc

(9)	(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)=aÜ`+bÜ`+cÜ`-3abc

(10)	(aÛ`+ab+bÛ`)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÝ`+aÛ`bÛ`+bÝ`

3. 다항식의 곱셈

지수법칙과	분배법칙을	이용하여	식을	전개한	다음	동류항끼리	모아서	정리한다.

다항식의 덧셈에 대한 성질

세 다항식 A, B, C에 대하여

⑴  교환법칙: A+B=B+A

⑵  결합법칙:   (A+B)+C  

=A+(B+C)

지수법칙

a+0, b+0이고 m, n이 자연수일 때

⑴  aman=am+n

⑵  (am)n=amn

⑶  amÖan=

(
M
{
M
9

am-n (m>n)

 1 (m=n)

1
aÇ` Ñµ``

 (m<n)

⑷  (ab)n=anbn, {;bA;}
n

= aÇ`
bÇ`

곱셈 공식의 변형

⑴  xÛ`+ 1
xÛ`

={x+;[!;}2`-2

   xÛ`+ ={x-;[!;}2`+2

⑵  xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}

⑶ xÜ`- 1
xÜ`

={x-;[!;}3`+3{x-;[!;}

5. 곱셈 공식의 변형

( 1 )	aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-b)Û`+2ab

(2)	(a+b)Û`=(a-b)Û`+4ab,	(a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab

(3)	aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b),	aÜ`-bÜ`=(a-b)Ü`+3ab(a-b)

(4)	aÛ`+bÛ`+cÛ`=(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)

(5)	aÜ`+bÜ`+cÜ`=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)+3abc

참고 다음 식은 곱셈 공식의 변형은 아니지만 식의 값을 구할 때 자주 이용되므로 기억한다.

  aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

  aÛ`+bÛ`+cÛ`+ab+bc+ca=;2!;{(a+b)Û`+(b+c)Û`+(c+a)Û`}

6. 다항식의 나눗셈

다항식	A를	다항식	B	(B+0)로	나누었을	때의	몫을	Q,	나머지를	R라고	하면

A=BQ+R	(단,	R는	상수이거나	R의	차수는	B의	차수보다	낮다.)

특히,	R=0이면	다항식	A는	다항식	B로	나누어떨어진다고	한다.

참고   AÖB에서 B가 단항식일 때에는 나눗셈을 역수의 곱셈으로 바꾸어 계산하고, B가 다항식일 때에는 

세로셈을 해야 한다.

다항식의 곱셈에 대한 성질

세 다항식 A, B, C에 대하여

⑴  교환법칙: AB=BA

⑵  결합법칙: (AB)C=A(BC)

⑶  분배법칙:   A(B+C)=AB+AC, 

(A+B)C=AC+BC

2. 다항식의 덧셈과 뺄셈

( 1 )	덧셈:	동류항끼리	모아서	정리한다.

(2)	뺄셈:	빼는	식의	각	항의	부호를	바꾸어	더한다.

다항식의 나눗셈은 자연수의 나눗셈과 

다르게 나머지가 음수인 경우도 있다.

Ⅰ. 다항식

中 수학 3
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1. 항등식

( 1 )	항등식:	문자를	포함하는	등식에서	문자에	어떤	값을	대입해도	항상	성립하는	등식

(2)	항등식의	성질

	 ①			axÛ`+bx+c=0이	x에	대한	항등식이면	a=0,	b=0,	c=0이다.		 	

또,	a=0,	b=0,	c=0이면	axÛ`+bx+c=0은	x에	대한	항등식이다.

	 ②			axÛ`+bx+c=a'xÛ`+b'x+c'이	x에	대한	항등식이면	a=a',	b=b',	c=c'이다.		

또,	a=a',	b=b',	c=c'이면	axÛ`+bx+c=a'xÛ`+b'x+c'은	x에	대한	항등식이

다.

	 참고 		ax+by+c=0이	x,	y에	대한	항등식이면	a=0,	b=0,	c=0이다.	 	

또,	a=0,	b=0,	c=0이면	ax+by+c=0은	x,	y에	대한	항등식이다.

방정식

문자를	포함하는	등식에서	문자에	특정

한	값을	대입했을	때에만	성립하는	등식

3. 나머지 정리

( 1 )	다항식		f(x)를	일차식	x-a로	나누었을	때의	나머지는		f(a)이다.

(2)	다항식		f(x)를	일차식	ax+b로	나누었을	때의	나머지는		f	{-;aB;}이다.

	 (단,	a,	b는	상수이다.)

다음은	모두	x에	대한	항등식을	나타낸

다.

⑴		모든	x에	대하여	성립하는	등식

⑵		임의의	x에	대하여	성립하는	등식

⑶		x의	값에	관계없이	항상	성립하는	등

식

⑷		x에	어떤	값을	대입해도	항상	성립하

는	등식

항등식과 나머지 정리

다음은	모두		f(x)가	x-a로	나누어떨

어짐을	나타낸다.	

⑴		f(a)=0

⑵		f(x)는	x-a를	인수로	갖는다.	

⑶			f(x)를	x-a로	나누었을	때의	나머

지가	0이다.

⑷		f(x)=(x-a)Q(x)	

	 (단,	Q(x)는	다항식이다.)

4. 인수 정리

다항식		f(x)에	대하여

( 1 )		f(a)=0이면		f(x)는	일차식	x-a로	나누어떨어진다.

(2)		f(x)가	일차식	x-a로	나누어떨어지면		f(a)=0이다.

참고 f	{-;aB;}=0이면		f(x)는	일차식	ax+b로	나누어떨어진다.	

	 	 또,		다항식	f(x)가	일차식	ax+b로	나누어떨어지면		f	{-;aB;}=0이다.	(단,	a,	b는	상수이다.)

	 	

5. 조립제법

다항식을	일차식으로	나눌	때,	계수만을	사용하여	몫과	나머지를	구하는	방법

예 	다항식	2xÜ`-3xÛ`-5x+10을	x+2로	나눌	때,	오른쪽과	같

이	몫과	나머지를	조립제법을	이용하여	구하면	몫은			 	

2xÛ`-7x+9,	나머지는	-8이다.

참고 		조립제법을	이용할	때에는	차수가	높은	항의	계수부터	차례대

로	적고,	해당되는	차수의	항이	없으면	그	자리에	0을	적는다.

Ⅰ. 다항식

수치 대입법을 이용하는 경우

⑴		문자에	적당한	수를	대입하면	식이	

간단해지는	경우

⑵		식이	복잡하여	전개하기	어려운	경우

계수 비교법을 이용하는 경우

⑴		식이	간단하여	전개하기	쉬운	경우

⑵		양변을	내림차순으로	정리하기	쉬운	

경우

다항식을	일차식으로	나누었을	때의	나

머지는	상수이다.

2. 미정계수법

항등식의	뜻과	성질을	이용하여	등식에서	미지의	계수를	정하는	방법

( 1 )	수치	대입법:	등식의	양변의	문자에	적당한	수를	대입하여	미지의	계수를	정하는	방법

(2)	계수	비교법:	등식의	양변의	동류항의	계수를	비교하여	미지의	계수를	정하는	방법

-2 2 -3 -5 10

-4 14 -18

2 -7 9 -8

몫: 2xÛ`-7x+9 나머지: -8

차수의	항이	없는	경우	다음과	같이	해당

되는	차수의	자리에	0을	적고	조립제법

을	이용한다.

다항식	2xÜ`+5xÛ`-10을	x+2로	나눌	

때

-2 2 -5 0 -10
-4 -2 4

	 2 -1 6-2 6-6

	몫:	2xÛ`+x-2,	나머지:	-6

x의 계수: 0

02.	항등식과	나머지	정리				021
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 정답과 풀이 032쪽

이차방정식 xÛ`-x+a=0의 한 근이 -5이고 이차방정

식 (b+1)xÛ`-bx-18=0의 한 근이 2일 때, a+b의 

값은? (단, a, b는 실수이다.)

① -25 ② -23  ③ -21

④ -19 ⑤ -17

015

풀이

2xÛ`+ax+a-8=0에 x=-3을 대입하면 

18-3a+a-8=0

-2a=-10  ∴ a=5

 답 5

이차방정식 2xÛ`-(k+3)x+k-1=0의 한 근이 k+1

이 되도록 하는 모든 실수 k의 값의 합은?

① -3 ② -2  ③ -1

④ 0 ⑤ 1

018

이차방정식 2xÛ`+ax+a-8=0의 한 근이 -3일 때, 실수 

a의 값을 구하시오. 

이차방정식의 한 근이 주어진 경우
유형 05

풀이

Ú x<2일 때, xÛ`-(x-2)-4=0

  xÛ`-x-2=0, (x+1)(x-2)=0

  ∴ x=-1 또는 x=2

  그런데 x<2이므로 x=-1

Û x¾2일 때, xÛ`+(x-2)-4=0

  xÛ`+x-6=0, (x+3)(x-2)=0  

  ∴ x=-3 또는 x=2

  그런데 x¾2이므로 x=2

Ú, Û에서 방정식의 근은 -1, 2이므로 그 합은

-1+2=1

 답 1

x-2=0, 즉 x=2를 기준으로  
x의 값의 범위를 나눈다.

방정식 xÛ`+|x-2|-4=0의 모든 근의 합을 구하시오.

절댓값 기호를 포함한 이차방정식의 풀이
유형 06

반지름의 길이가 4`cm인 원에서 반지름의 길이를 늘였

더니 넓이가 20p`cmÛ`만큼 늘어났다. 이때 반지름의 길

이를 얼마만큼 늘였는지 구하시오.  

022방정식 xÛ`-4|x|-5=0을 푸시오.  

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

Ú 

020

이차방정식 xÛ`+kx+'3-3=0의 한 근이 -1+'3일 

때, 실수 k의 값은? 

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

016
x에 대한 이차방정식 

  xÛ`+k(2p-3)x-(pÛ`-2)k+q+2=0  

이 실수 k의 값에 관계없이 항상 1을 근으로 가질 때, 

두 상수 p, q에 대하여 p+q의 값은? 

① -5  ② -2   ③ 1 

④ 4  ⑤ 7 

019 교육청 기출  

이차방정식 xÛ`+(m-2)x-m+1=0의 한 근이 2일 

때, 다른 한 근을 구하시오. (단, m은 실수이다.)   

017 서술형

어떤 정사각형의 가로의 길이를 5`cm 늘이고 세로의 길이를 

3`cm 줄여서 만든 직사각형의 넓이가 33`cmÛ`이었다. 처음 정

사각형의 넓이를 구하시오. 

풀이

처음 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면

(x+5)(x-3)=33, xÛ`+2x-48=0

(x+8)(x-6)=0  ∴ x=-8 또는 x=6

이때 x>0이므로 x=6

따라서 처음 정사각형의 한 변의 길이는 6`cm이므로 넓이는 

6_6=36 (cmÛ`)

 답 36`cmÛ`

변의 길이는 양수이다.

이차방정식의 활용
유형 07

풍쌤 유형 TIP

이차방정식의 활용 문제는 다음과 같은 순서로 푼다.

① 문제의 뜻을 파악하고, 구하려고 하는 것을 미지수 x로 놓는다.

② 문제의 뜻에 따라 이차방정식을 세운다.

③ 이차방정식을 풀어 해를 구한다.

④ 구한 해 중에서 문제의 뜻에 맞는 것을 답으로 택한다.

방정식 xÛ`+|2x-1|=2의 두 근이 a, b일 때, ab의 

값은? (단, a>b)
① 1-'2 ② 1  ③ '2
④ 1+'2 ⑤ 2'2

021
오른쪽 그림과 같은 직각삼각형 

ABC에서 변 AC 위의 점 P와   

변 BC 위의 점 Q에 대하여  

APÓ=BQÓ이고 삼각형 PQC의 넓

이가 24`cmÛ`일 때, 변 BQ의 길이

를 구하시오.

023 서술형

A

B C
Q

P

8`cm

10`cm

05. 이차방정식    061060    
Ⅱ. 방정식과 부등식
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문제 해결 과정이 보이는 명쾌한 

정답과 풀이

008    
정답과 풀이

16
aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b)이므로

9=3Ü`-3ab_3

9ab=18    ∴ ab=2

aÛ`+bÛ` =(a+b)Û`-2ab   

=3Û`-2_2=5

이므로

aÝ`+bÝ` =(aÛ`+bÛ`)Û`-2aÛ`bÛ`   

=(aÛ`+bÛ`)Û`-2(ab)Û` 

=5Û`-2_2Û`=17

� 답 ③

17
aÛ`+bÛ`+cÛ` =(a+b-c)Û`-2(ab-bc-ca)   

=25-2_(-2)=29

� 답 29

18
모서리 AB, BC, BF의 길이를 각각 a, b, c라고 하면 직육면체의 

겉넓이가 148이므로 

2(ab+bc+ca)=148 

∴ ab+bc+ca=74 

모든 모서리의 길이의 합이 60이므로 

4(a+b+c)=60 

∴ a+b+c=15 

aÛ`+bÛ`+cÛ` =(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)   

=15Û`-2_74=77 

이므로 

BGÓ 
2
+GDÓ 

2
+DBÓ 

2  
=(bÛ`+cÛ`)+(aÛ`+cÛ`)+(aÛ`+bÛ`)   

=2(aÛ`+bÛ`+cÛ`)   

=2_77=154 
� 답 ④

풍쌤� �CHECK개념

피타고라스 정리_中 수학 2

직각삼각형 ABC에서 직각을 낀 두 변의 길이
A

CB

c
b

a

를 각각 a, b라 하고 빗변의 길이를 c라고 하

면

aÛ`+bÛ`=cÛ`

19
xÛ`+yÛ`+zÛ` =(x+y+z)Û`-2(xy+yz+zx)이므로

13=5Û`-2(xy+yz+zx)

2(xy+yz+zx)=12   

∴ xy+yz+zx=6

;[!;+;]!;+;z!;=-6에서 
xy+yz+zx

xyz =-6

6
xyz =-6    ∴ xyz=-1

aÝ`+bÝ`=(aÛ`)Û`+(bÛ`)Û` 에서
aÛ`=A, bÛ`=B로 놓으면
AÛ`+BÛ` =(A+B)Û`-2AB 

=(aÛ`+bÛ`)Û`-2aÛ`bÛ`

(a+b-c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+2ab-2bc-2ca이므로

aÛ`+bÛ`+cÛ`=(a+b-c)Û`-2(ab-bc-ca)

∴   xÜ`+yÜ`+zÜ`   

=(x+y+z)(xÛ`+yÛ`+zÛ`-xy-yz-zx)+3xyz 

=(x+y+z){xÛ`+yÛ`+zÛ`-(xy+yz+zx)}+3xyz   

=5(13-6)+3_(-1)=32

� 답 ②

20
문제 접근하기

aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca

=;2!;(2aÛ`+2bÛ`+2cÛ`-2ab-2bc-2ca)

=;2!;{(aÛ`-2ab+bÛ`)+(bÛ`-2bc+cÛ`)+(cÛ`-2ca+aÛ`)}

=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

임을 이용한다.

a-b=3, b-c=4를 각 변끼리 더하면 

a-c=7, 즉 c-a=-7

∴ aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca

   =;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

   =;2!;{3Û`+4Û`+(-7)Û`}=37

� 답 ④

21
xÛ`+ 1

xÛ`
={x-;[!;}2`+2이므로

4={x-;[!;}2`+2

{x-;[!;}2`=2   

∴ x-;[!;='2  (∵ x>1)

∴ xÜ`- 1
xÜ`

={x-;[!;}3`+3{x-;[!;}

  =('2 )Ü`+3_'2 =5'2
� 답 ⑤

22
x+0이므로 xÛ`-3x+1=0의 양변을 x로 나누면

x-3+;[!;=0    ∴ x+;[!;=3

∴ xÜ`+2xÛ`+ 2
xÛ`

+ 1
xÜ`

=2{xÛ`+ 1
xÛ`
}+xÜ`+ 1

xÜ`
이때

xÛ`+ 1
xÛ`

={x+;[!;}2`-2=3Û`-2=7,

xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}=3Ü`-3_3=18

이므로

xÜ`+2xÛ`+ 2
xÛ`

+ 1
xÜ`

=2{xÛ`+ 1
xÛ`
}+xÜ`+ 1

xÜ`
    =2_7+18=32

� 답 ②

x>1이므로 x-;[!;>0
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03. 인수분해    015

| 다른 풀이 |

인수 정리에 의하여

f(-2)+2=0, f(2)-2=0  ∴ f(-2)=-2, f(2)=2

f(x)=xÛ`+ax+b (a, b는 상수)로 놓으면

f(-2)=-2에서 4-2a+b=-2

∴ -2a+b=-6  ㉠

f(2)=2에서 4+2a+b=2

∴ 2a+b=-2  ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-4

따라서 f(x)=xÛ`+x-4이므로

f(10)=100+10-4=106

11 
2 a b c d

2 4 6

1 2 3 4

즉, a=1, b+2=2, c+4=3, d+6=4이므로

a=1, b=0, c=-1, d=-2

따라서  f(x)=xÜ`-x-2이므로 

 f(-1)=-1+1-2=-2

 답 -2

| 다른 풀이 |

f(x)를 x-2로 나누었을 때의 몫이 xÛ̀ +2x+3, 나머지가 4이므로 

f(x)  =(x-2)(xÛ`+2x+3)+4  

=xÜ`-x-2 

∴ f(-1)=-1+1-2=-2

12 
문제 접근하기

조립제법을 연속으로 이용하면 내림차순으로 정리한 식에서 미지의 계

수를 쉽게 구할 수 있다.

xÜ`-3x+1을 x-1로 나누었을 때의 몫을 다시 x-1로 나누는 것

을 계속하는 것으로 생각하여 조립제법을 연속으로 세 번 사용하면 

1 1 0 -3 1

1 1 -2

1 1 1 -2 -1  d

1 2

1 1 2 0  c

1

1 3  b
 
a

즉, 마지막에 구한 몫이 a, 나머지가 차례대로 d, c, b이다.

따라서 a=1, b=3, c=0, d=-1이므로 

ab-cd=1_3-0_(-1)=3

 답 ③

참고  

xÜ`-3x+1 =(x-1)(xÛ`+x-2)-1  

=(x-1){(x-1)(x+2)+0}-1  

=(x-1)[(x-1){(x-1)+3}+0]-1  

=(x-1)Ü`+3(x-1)Û`+0_(x-1)-1

001   
⑴ -3aÜ`b+6aÛ`bÛ`=-3aÛ`b(a-2b)

⑵ x(x+4)-3(x+4)=(x+4)(x-3)

⑶ xÛ`y(2x-5y)-xÛ`y(x-7y)  =xÛ`y{(2x-5y)-(x-7y)}  

=xÛ`y(x+2y)

 답 ⑴ -3aÛ`b(a-2b) ⑵ (x+4)(x-3) ⑶ xÛ`y(x+2y) 

002   
xy+x-y-1 =x(y+1)-(y+1)  

=(y+1)(x-1)  

=(x-1)(y+1)  

따라서 a=-1, b=1이므로 

a-b=-1-1=-2

 답 ② 

참고  

(2개의 항)+(2개의 항)으로 묶기  

 적당한 항끼리 2개씩 묶어서 공통인수를 찾아 인수분해한다. 

003 
⑴ aÛ`+4a+4�=aÛ`+2_a_2+2Û`�

=(a+2)Û`

⑵ xÛ`-25�=xÛ`-5Û`�

=(x+5)(x-5)

⑶ x

x

3

-4

1Ú
1Ú

3x

-4x

-x

 ∴ xÛ`-x-12=(x+3)(x-4)

⑷ x

2x

-2y

-y

1Ú
1Ú

-4xy

-xy

-5xy

 ∴ 2xÛ`-5xy+2yÛ`=(x-2y)(2x-y)

답  ⑴ (a+2)Û`  ⑵ (x+5)(x-5)  

⑶ (x+3)(x-4) ⑷ (x-2y)(2x-y)

004 
81xÝ`-yÝ` =(9xÛ`+yÛ`)(9xÛ`-yÛ`)  

=(9xÛ`+yÛ`)(3x+y)(3x-y)

따라서 주어진 식의 인수가 아닌 것은 ③이다. 

 답 ③

005 
xÛ`+3x-10=(x+5)(x-2)  ❶

3xÛ`-2x-8=(3x+4)(x-2)  ❷
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•‌�자주 나오고 꼭 알아야 하는 선수 학습 개념을 ‌

풍쌤 개념 CHECK로 설명

•문제의 해결력을 높이는 문제 접근하기

•다양한 해결 방향을 제시한 | 다른 풀이 | 

03. 인수분해    015

| 다른 풀이 |

인수 정리에 의하여

f(-2)+2=0, f(2)-2=0  ∴ f(-2)=-2, f(2)=2

f(x)=xÛ`+ax+b (a, b는 상수)로 놓으면

f(-2)=-2에서 4-2a+b=-2

∴ -2a+b=-6  ㉠

f(2)=2에서 4+2a+b=2

∴ 2a+b=-2  ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-4

따라서 f(x)=xÛ`+x-4이므로

f(10)=100+10-4=106

11 
2 a b c d

2 4 6

1 2 3 4

즉, a=1, b+2=2, c+4=3, d+6=4이므로

a=1, b=0, c=-1, d=-2

따라서  f(x)=xÜ`-x-2이므로 

 f(-1)=-1+1-2=-2

 답 -2

| 다른 풀이 |

f(x)를 x-2로 나누었을 때의 몫이 xÛ̀ +2x+3, 나머지가 4이므로 

f(x)  =(x-2)(xÛ`+2x+3)+4  

=xÜ`-x-2 

∴ f(-1)=-1+1-2=-2

12 
문제 접근하기

조립제법을 연속으로 이용하면 내림차순으로 정리한 식에서 미지의 계

수를 쉽게 구할 수 있다.

xÜ`-3x+1을 x-1로 나누었을 때의 몫을 다시 x-1로 나누는 것

을 계속하는 것으로 생각하여 조립제법을 연속으로 세 번 사용하면 

1 1 0 -3 1

1 1 -2

1 1 1 -2 -1  d

1 2

1 1 2 0  c

1

1 3  b
 
a

즉, 마지막에 구한 몫이 a, 나머지가 차례대로 d, c, b이다.

따라서 a=1, b=3, c=0, d=-1이므로 

ab-cd=1_3-0_(-1)=3

 답 ③

참고  

xÜ`-3x+1 =(x-1)(xÛ`+x-2)-1  

=(x-1){(x-1)(x+2)+0}-1  

=(x-1)[(x-1){(x-1)+3}+0]-1  

=(x-1)Ü`+3(x-1)Û`+0_(x-1)-1

001   
⑴ -3aÜ`b+6aÛ`bÛ`=-3aÛ`b(a-2b)

⑵ x(x+4)-3(x+4)=(x+4)(x-3)

⑶ xÛ`y(2x-5y)-xÛ`y(x-7y)  =xÛ`y{(2x-5y)-(x-7y)}  

=xÛ`y(x+2y)

 답 ⑴ -3aÛ`b(a-2b) ⑵ (x+4)(x-3) ⑶ xÛ`y(x+2y) 

002   
xy+x-y-1 =x(y+1)-(y+1)  

=(y+1)(x-1)  

=(x-1)(y+1)  

따라서 a=-1, b=1이므로 

a-b=-1-1=-2

 답 ② 

참고  

(2개의 항)+(2개의 항)으로 묶기  

 적당한 항끼리 2개씩 묶어서 공통인수를 찾아 인수분해한다. 

003 
⑴ aÛ`+4a+4�=aÛ`+2_a_2+2Û`�

=(a+2)Û`

⑵ xÛ`-25�=xÛ`-5Û`�

=(x+5)(x-5)

⑶ x

x

3

-4

1Ú
1Ú

3x

-4x

-x

 ∴ xÛ`-x-12=(x+3)(x-4)

⑷ x

2x

-2y

-y

1Ú
1Ú

-4xy

-xy

-5xy

 ∴ 2xÛ`-5xy+2yÛ`=(x-2y)(2x-y)

답  ⑴ (a+2)Û`  ⑵ (x+5)(x-5)  

⑶ (x+3)(x-4) ⑷ (x-2y)(2x-y)

004 
81xÝ`-yÝ` =(9xÛ`+yÛ`)(9xÛ`-yÛ`)  

=(9xÛ`+yÛ`)(3x+y)(3x-y)

따라서 주어진 식의 인수가 아닌 것은 ③이다. 

 답 ③

005 
xÛ`+3x-10=(x+5)(x-2)  ❶

3xÛ`-2x-8=(3x+4)(x-2)  ❷
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 적당한 항끼리 2개씩 묶어서 공통인수를 찾아 인수분해한다. 
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⑴ aÛ`+4a+4�=aÛ`+2_a_2+2Û`�

=(a+2)Û`

⑵ xÛ`-25�=xÛ`-5Û`�
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81xÝ`-yÝ` =(9xÛ`+yÛ`)(9xÛ`-yÛ`)  

=(9xÛ`+yÛ`)(3x+y)(3x-y)
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008    
정답과 풀이

16
aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b)이므로

9=3Ü`-3ab_3

9ab=18    ∴ ab=2

aÛ`+bÛ` =(a+b)Û`-2ab   

=3Û`-2_2=5

이므로

aÝ`+bÝ` =(aÛ`+bÛ`)Û`-2aÛ`bÛ`   

=(aÛ`+bÛ`)Û`-2(ab)Û` 

=5Û`-2_2Û`=17

� 답 ③

17
aÛ`+bÛ`+cÛ` =(a+b-c)Û`-2(ab-bc-ca)   

=25-2_(-2)=29

� 답 29

18
모서리 AB, BC, BF의 길이를 각각 a, b, c라고 하면 직육면체의 

겉넓이가 148이므로 

2(ab+bc+ca)=148 

∴ ab+bc+ca=74 

모든 모서리의 길이의 합이 60이므로 

4(a+b+c)=60 

∴ a+b+c=15 

aÛ`+bÛ`+cÛ` =(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)   

=15Û`-2_74=77 

이므로 

BGÓ 
2
+GDÓ 

2
+DBÓ 

2  
=(bÛ`+cÛ`)+(aÛ`+cÛ`)+(aÛ`+bÛ`)   

=2(aÛ`+bÛ`+cÛ`)   

=2_77=154 
� 답 ④

풍쌤� �CHECK개념

피타고라스 정리_中 수학 2

직각삼각형 ABC에서 직각을 낀 두 변의 길이
A

CB

c
b

a

를 각각 a, b라 하고 빗변의 길이를 c라고 하

면

aÛ`+bÛ`=cÛ`

19
xÛ`+yÛ`+zÛ` =(x+y+z)Û`-2(xy+yz+zx)이므로

13=5Û`-2(xy+yz+zx)

2(xy+yz+zx)=12   

∴ xy+yz+zx=6

;[!;+;]!;+;z!;=-6에서 
xy+yz+zx

xyz =-6

6
xyz =-6    ∴ xyz=-1

aÝ`+bÝ`=(aÛ`)Û`+(bÛ`)Û` 에서
aÛ`=A, bÛ`=B로 놓으면
AÛ`+BÛ` =(A+B)Û`-2AB 

=(aÛ`+bÛ`)Û`-2aÛ`bÛ`

(a+b-c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+2ab-2bc-2ca이므로

aÛ`+bÛ`+cÛ`=(a+b-c)Û`-2(ab-bc-ca)

∴   xÜ`+yÜ`+zÜ`   

=(x+y+z)(xÛ`+yÛ`+zÛ`-xy-yz-zx)+3xyz 

=(x+y+z){xÛ`+yÛ`+zÛ`-(xy+yz+zx)}+3xyz   

=5(13-6)+3_(-1)=32

� 답 ②

20
문제 접근하기

aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca

=;2!;(2aÛ`+2bÛ`+2cÛ`-2ab-2bc-2ca)

=;2!;{(aÛ`-2ab+bÛ`)+(bÛ`-2bc+cÛ`)+(cÛ`-2ca+aÛ`)}

=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

임을 이용한다.

a-b=3, b-c=4를 각 변끼리 더하면 

a-c=7, 즉 c-a=-7

∴ aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca

   =;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

   =;2!;{3Û`+4Û`+(-7)Û`}=37

� 답 ④

21
xÛ`+ 1

xÛ`
={x-;[!;}2`+2이므로

4={x-;[!;}2`+2

{x-;[!;}2`=2   

∴ x-;[!;='2  (∵ x>1)

∴ xÜ`- 1
xÜ`

={x-;[!;}3`+3{x-;[!;}

  =('2 )Ü`+3_'2 =5'2
� 답 ⑤

22
x+0이므로 xÛ`-3x+1=0의 양변을 x로 나누면

x-3+;[!;=0    ∴ x+;[!;=3

∴ xÜ`+2xÛ`+ 2
xÛ`

+ 1
xÜ`

=2{xÛ`+ 1
xÛ`
}+xÜ`+ 1

xÜ`
이때

xÛ`+ 1
xÛ`

={x+;[!;}2`-2=3Û`-2=7,

xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}=3Ü`-3_3=18

이므로

xÜ`+2xÛ`+ 2
xÛ`

+ 1
xÜ`

=2{xÛ`+ 1
xÛ`
}+xÜ`+ 1

xÜ`
    =2_7+18=32

� 답 ②

x>1이므로 x-;[!;>0

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅰ)5.indd   8 2024-05-31   오후 1:49:21

실전 유형을 조금 더 쉽고 가볍게 익히자.

확실하게 개념을 잡고, 유형을 연습하여 실력을 올려요!

다양한 유형의 문제로 실력을 높이는

연습 문제

 정답과 풀이 013쪽

다항식  f(x)를 x-1로 나누었을 때의 몫이 Q(x), 나

머지가 3이고, Q(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지

가 2이다.  f(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지는? 

① -3 ② -2  ③ -1

④ 2 ⑤ 3 

06 UP

다항식  f(x)를 (x-2)Û`으로 나누었을 때의 나머지가 

x-5이고, x+1로 나누었을 때의 나머지가 3일 때,  

f(x)를 (x-2)Û`(x+1)로 나누었을 때의 나머지를 구

하시오.  

07

다항식 xÜ`-xÛ`+ax+b가 xÛ`+x-6을 인수로 가질 때,  

이 다항식을 x+1로 나누었을 때의 나머지는? 

  (단, a, b는 상수이다.)

① 15 ② 16  ③ 17

④ 18 ⑤ 19 

09

이차항의 계수가 1인 이차다항식  f(x)에 대하여  

 f(x)+2는 x+2로 나누어떨어지고,  f(x)-2는 x-2

로 나누어떨어질 때,  f(10)의 값을 구하시오.   

10 교육청 기출

등식

  xǛ -3x+1=a(x-1)Ǜ +b(x-1)Û̀ +c(x-1)+d

가 x에 대한 항등식일 때, ab-cd의 값은?

 (단, a, b, c, d는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5 

12 UP

모든 실수 x에 대하여 등식  

 (x+1)(xÜ`-1) f(x)=axß`+bxÜ`+1  

이 성립할 때, 2aÛ`-bÛ`의 값은? (단, a, b는 상수이다.)

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

01
다항식 xÜ`+ax-10을 xÛ`+2x+b로 나누었을 때의 나

머지가 3x+2가 되도록 하는 상수 a, b에 대하여 a+b

의 값은?

① 11 ② 13  ③ 15

④ 17 ⑤ 19 

04

두 다항식  f(x), g(x)에 대하여  f(x)+g(x)는 x+2

로 나누어떨어지고,  f(x)-g(x)를 x+2로 나누었을 

때의 나머지가 6일 때, 다항식  f(x)g(x)를 x+2로 나

누었을 때의 나머지를 구하시오.  

08
다항식  f(x)를 xÛ`+4x+3으로 나누었을 때의 나머지

가 2x+3이고, xÛ`+3x-4로 나누었을 때의 나머지가 

x+2이다.  f(x)를 xÛ̀ +5x+4로 나누었을 때의 나머지

를 구하시오.  

05
등식 a(x-1)Û`+b(x+2)+c=2xÛ`+5x+11이 x에 

대한 항등식일 때, a+b+c의 값은?

  (단, a, b, c는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5 

02

x+y=2를 만족시키는 모든 실수 x, y에 대하여 등식 

axÛ`+bxy+cyÛ`-2=0이 성립할 때, 4abc의 값은? 

 (단, a, b, c는 상수이다.) 

① -3 ② -2  ③ -1

④ 1 ⑤ 2 

03

오른쪽은 다항식 

 f(x)=axǛ +bxÛ̀ +cx+d

를 x-2로 나누었을 때의 

몫과 나머지를 구하기 위하

여 조립제법을 하는 과정이다.  f(-1)의 값을 구하시

오. (단, a, b, c, d는 상수이다.)

11
2 a b c d

   

1 2 3 4

02. 항등식과 나머지 정리    029028    
Ⅰ. 다항식
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•엄선된 유형의 문제로 구성

•기본 유형을 발전시킨 응용 문제 

•‌�문제 해결력을 기르는 다양하고 엄선된 기출 

문제  교육청 기출  , 평가원 기출  , 수능 기출

실력  UP

 정답과 풀이 013쪽

다항식  f(x)를 x-1로 나누었을 때의 몫이 Q(x), 나

머지가 3이고, Q(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지

가 2이다.  f(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지는? 

① -3 ② -2  ③ -1

④ 2 ⑤ 3 

06 UP

다항식  f(x)를 (x-2)Û`으로 나누었을 때의 나머지가 

x-5이고, x+1로 나누었을 때의 나머지가 3일 때,  

f(x)를 (x-2)Û`(x+1)로 나누었을 때의 나머지를 구

하시오.  

07

다항식 xÜ`-xÛ`+ax+b가 xÛ`+x-6을 인수로 가질 때,  

이 다항식을 x+1로 나누었을 때의 나머지는? 

  (단, a, b는 상수이다.)

① 15 ② 16  ③ 17

④ 18 ⑤ 19 

09

이차항의 계수가 1인 이차다항식  f(x)에 대하여  

 f(x)+2는 x+2로 나누어떨어지고,  f(x)-2는 x-2

로 나누어떨어질 때,  f(10)의 값을 구하시오.   

10 교육청 기출

등식

  xǛ -3x+1=a(x-1)Ǜ +b(x-1)Û̀ +c(x-1)+d

가 x에 대한 항등식일 때, ab-cd의 값은?

 (단, a, b, c, d는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5 

12 UP

모든 실수 x에 대하여 등식  

 (x+1)(xÜ`-1) f(x)=axß`+bxÜ`+1  

이 성립할 때, 2aÛ`-bÛ`의 값은? (단, a, b는 상수이다.)

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

01
다항식 xÜ`+ax-10을 xÛ`+2x+b로 나누었을 때의 나

머지가 3x+2가 되도록 하는 상수 a, b에 대하여 a+b

의 값은?

① 11 ② 13  ③ 15

④ 17 ⑤ 19 

04

두 다항식  f(x), g(x)에 대하여  f(x)+g(x)는 x+2

로 나누어떨어지고,  f(x)-g(x)를 x+2로 나누었을 

때의 나머지가 6일 때, 다항식  f(x)g(x)를 x+2로 나

누었을 때의 나머지를 구하시오.  

08
다항식  f(x)를 xÛ`+4x+3으로 나누었을 때의 나머지

가 2x+3이고, xÛ`+3x-4로 나누었을 때의 나머지가 

x+2이다.  f(x)를 xÛ̀ +5x+4로 나누었을 때의 나머지

를 구하시오.  

05
등식 a(x-1)Û`+b(x+2)+c=2xÛ`+5x+11이 x에 

대한 항등식일 때, a+b+c의 값은?

  (단, a, b, c는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5 

02

x+y=2를 만족시키는 모든 실수 x, y에 대하여 등식 

axÛ`+bxy+cyÛ`-2=0이 성립할 때, 4abc의 값은? 

 (단, a, b, c는 상수이다.) 

① -3 ② -2  ③ -1

④ 1 ⑤ 2 

03

오른쪽은 다항식 

 f(x)=axǛ +bxÛ̀ +cx+d

를 x-2로 나누었을 때의 

몫과 나머지를 구하기 위하

여 조립제법을 하는 과정이다.  f(-1)의 값을 구하시

오. (단, a, b, c, d는 상수이다.)

11
2 a b c d

   

1 2 3 4

02. 항등식과 나머지 정리    029028    
Ⅰ. 다항식
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다항식  f(x)를 x-1로 나누었을 때의 몫이 Q(x), 나

머지가 3이고, Q(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지

가 2이다.  f(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지는? 

① -3 ② -2  ③ -1

④ 2 ⑤ 3 

06 UP

다항식  f(x)를 (x-2)Û`으로 나누었을 때의 나머지가 

x-5이고, x+1로 나누었을 때의 나머지가 3일 때,  

f(x)를 (x-2)Û`(x+1)로 나누었을 때의 나머지를 구

하시오.  

07

다항식 xÜ`-xÛ`+ax+b가 xÛ`+x-6을 인수로 가질 때,  

이 다항식을 x+1로 나누었을 때의 나머지는? 

  (단, a, b는 상수이다.)

① 15 ② 16  ③ 17

④ 18 ⑤ 19 

09

이차항의 계수가 1인 이차다항식  f(x)에 대하여  

 f(x)+2는 x+2로 나누어떨어지고,  f(x)-2는 x-2

로 나누어떨어질 때,  f(10)의 값을 구하시오.   

10 교육청 기출

등식

  xǛ -3x+1=a(x-1)Ǜ +b(x-1)Û̀ +c(x-1)+d

가 x에 대한 항등식일 때, ab-cd의 값은?

 (단, a, b, c, d는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5 

12 UP

모든 실수 x에 대하여 등식  

 (x+1)(xÜ`-1) f(x)=axß`+bxÜ`+1  

이 성립할 때, 2aÛ`-bÛ`의 값은? (단, a, b는 상수이다.)

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

01
다항식 xÜ`+ax-10을 xÛ`+2x+b로 나누었을 때의 나

머지가 3x+2가 되도록 하는 상수 a, b에 대하여 a+b

의 값은?

① 11 ② 13  ③ 15

④ 17 ⑤ 19 

04

두 다항식  f(x), g(x)에 대하여  f(x)+g(x)는 x+2

로 나누어떨어지고,  f(x)-g(x)를 x+2로 나누었을 

때의 나머지가 6일 때, 다항식  f(x)g(x)를 x+2로 나

누었을 때의 나머지를 구하시오.  

08
다항식  f(x)를 xÛ`+4x+3으로 나누었을 때의 나머지

가 2x+3이고, xÛ`+3x-4로 나누었을 때의 나머지가 

x+2이다.  f(x)를 xÛ̀ +5x+4로 나누었을 때의 나머지

를 구하시오.  

05
등식 a(x-1)Û`+b(x+2)+c=2xÛ`+5x+11이 x에 

대한 항등식일 때, a+b+c의 값은?

  (단, a, b, c는 상수이다.)

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5 

02

x+y=2를 만족시키는 모든 실수 x, y에 대하여 등식 

axÛ`+bxy+cyÛ`-2=0이 성립할 때, 4abc의 값은? 

 (단, a, b, c는 상수이다.) 

① -3 ② -2  ③ -1

④ 1 ⑤ 2 

03

오른쪽은 다항식 

 f(x)=axǛ +bxÛ̀ +cx+d

를 x-2로 나누었을 때의 

몫과 나머지를 구하기 위하

여 조립제법을 하는 과정이다.  f(-1)의 값을 구하시

오. (단, a, b, c, d는 상수이다.)

11
2 a b c d

   

1 2 3 4

02. 항등식과 나머지 정리
    029028    

Ⅰ. 다항식
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01. 다항식의 연산

기본을 다지는 유형	 

실력을 높이는 연습 문제 

04. 복소수

기본을 다지는 유형 

실력을 높이는 연습 문제 

차례

Ⅰ.다항식

Ⅱ. 방정식과 부등식

009

017

045

053

031

040

03. 인수분해

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

022

028

02. 항등식과 나머지 정리

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

057

069

05. 이차방정식

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

075

087

06. 이차방정식과 이차함수

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제
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07. 여러 가지 방정식

기본을 다지는 유형 

실력을 높이는 연습 문제

093

104

Ⅲ.경우의 수

150

157

11. 조합
기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

137

147

10. 순열

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

Ⅳ.행렬

162

174

12. 행렬

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

110

118

08. 일차부등식과 연립일차부등식

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제

122

132

09. 이차부등식과 연립이차부등식

기본을 다지는 유형

실력을 높이는 연습 문제
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기본 유형의 집중 학습

풍산자  라이트유형

•개념을 바로 적용할 수 있는 연산 문제 및 기출 문제의 기본 유형 제시

•기본 유형을 충분히 연습할 수 있도록 일반 유형서의 유형을 세분화

1  기초를 다지는 유형 집중 학습에 적합한 구성

•내신과 학력평가의 최신 경향을 분석하여 출제 빈도가 높은 문제들로 구성

•출제 빈도가 높은 서술형 문제 제시로 서술형 평가 대비에 적합

•최신 기출 문제 연습으로 실전 감각을 키우고 자신감을 높임

2  최신 경향 분석으로 내신과 학력평가 대비

•깔끔하지만 부족함이 없는 개념 설명과 유형 연습에 적합한 세분화된 유형 분류

•문제 출제 원리에 부합한 유형과 문제 해결 TIP으로 문제 적용력과 해결력 강화

3  중상위권 도약을 위한 최적의 유형 연습용 교재

매일 매순간 나아가는 사람이 

진정한 승자가 된다.
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다항식
01. 다항식의 연산

02. 항등식과 나머지 정리

03. 인수분해

I
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1. 다항식의 정리 방법

( 1 )	�내림차순: 한 문자에 대하여 차수가 높은 항부터 낮은 항의 순서로 나타내는 것

(2)	�오름차순: 한 문자에 대하여 차수가 낮은 항부터 높은 항의 순서로 나타내는 것

4. 곱셈 공식

( 1 )	(a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`, (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

(2)	(a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`

(3)	(x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

(4)	(ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

(5)	(a+b+c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+2ab+2bc+2ca

(6)	(a+b)Ü`=aÜ`+3aÛ`b+3abÛ`+bÜ`, (a-b)Ü`=aÜ`-3aÛ`b+3abÛ`-bÜ`

(7) 	(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÜ`+bÜ`, (a-b)(aÛ`+ab+bÛ`)=aÜ`-bÜ`

(8)	(x+a)(x+b)(x+c)=xÜ`+(a+b+c)xÛ`+(ab+bc+ca)x+abc

(9)	(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)=aÜ`+bÜ`+cÜ`-3abc

(10)	(aÛ`+ab+bÛ`)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÝ`+aÛ`bÛ`+bÝ`

3. 다항식의 곱셈

지수법칙과 분배법칙을 이용하여 식을 전개한 다음 동류항끼리 모아서 정리한다.

다항식의 덧셈에 대한 성질

세 다항식 A, B, C에 대하여

⑴	�교환법칙: A+B=B+A

⑵	�결합법칙: ��(A+B)+C	  

=A+(B+C)

지수법칙

a+0, b+0이고 m, n이 자연수일 때

⑴	�aman=am+n

⑵	�(am)n=amn

⑶	�amÖan=

(
M
{
M
9

am-n� (m>n)

	 1� (m=n)

1
aÇ` Ñµ``

� (m<n)

⑷	�(ab)n=anbn, {;bA;}
n

= aÇ`
bÇ`

곱셈 공식의 변형

⑴	�xÛ`+ 1
xÛ`

={x+;[!;}2`-2

 	� xÛ`+ ={x-;[!;}2`+2

⑵	�xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}

⑶	xÜ`- 1
xÜ`

={x-;[!;}3`+3{x-;[!;}

5. 곱셈 공식의 변형

( 1 )	aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-b)Û`+2ab

(2)	(a+b)Û`=(a-b)Û`+4ab, (a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab

(3)	aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b), aÜ`-bÜ`=(a-b)Ü`+3ab(a-b)

(4)	aÛ`+bÛ`+cÛ`=(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)

(5)	aÜ`+bÜ`+cÜ`=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)+3abc

참고 다음 식은 곱셈 공식의 변형은 아니지만 식의 값을 구할 때 자주 이용되므로 기억한다.

		  aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

		  aÛ`+bÛ`+cÛ`+ab+bc+ca=;2!;{(a+b)Û`+(b+c)Û`+(c+a)Û`}

6. 다항식의 나눗셈

다항식 A를 다항식 B (B+0)로 나누었을 때의 몫을 Q, 나머지를 R라고 하면

A=BQ+R (단, R는 상수이거나 R의 차수는 B의 차수보다 낮다.)

특히, R=0이면 다항식 A는 다항식 B로 나누어떨어진다고 한다.

참고 ��AÖB에서 B가 단항식일 때에는 나눗셈을 역수의 곱셈으로 바꾸어 계산하고, B가 다항식일 때에는 

세로셈을 해야 한다.

다항식의 곱셈에 대한 성질

세 다항식 A, B, C에 대하여

⑴	�교환법칙: AB=BA

⑵	�결합법칙: (AB)C=A(BC)

⑶	�분배법칙: ��A(B+C)=AB+AC,	

(A+B)C=AC+BC

2. 다항식의 덧셈과 뺄셈

( 1 )	덧셈: 동류항끼리 모아서 정리한다.

(2)	뺄셈: 빼는 식의 각 항의 부호를 바꾸어 더한다.

다항식의 나눗셈은 자연수의 나눗셈과 

다르게 나머지가 음수인 경우도 있다.

Ⅰ. 다항식

中 수학 3

008    
Ⅰ. 다항식
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 정답과 풀이 002쪽

세 다항식� 	

    A=2xÜ`-3x+2, B=xÛ`+5x, C=-xÜ`+4x-1 

에 대하여 (A+2B)-(3B-C)=axÜ`+bxÛ`+cx+d

일 때, a+b+c+d의 값을 구하시오. � 	

� (단, a, b, c, d는 상수이다.)

003

세 다항식

	 A=xÛ`-4x+2, B=3xÛ`-x-6, C=2xÛ`-1`

에 대하여 다음을 계산하시오.

⑴ A+B-C

⑵ A-2(B-C) � 

001

두 다항식� 	

    A=xÛ`+2xy-1, B=-2xÛ`+xy+1 

에 대하여 A+B는? 

① -xÛ`-2xy	 	 ② -xÛ`+3xy 

③ -xÛ`+3xy+2		 ④ xÛ`+2xy+1

⑤ xÛ`+3xy�

002 교육청 기출

두 다항식

	 A=3xÛ`+2x-4, B=5xÛ`-2x+1

에 대하여 2X-A=A-2B를 만족시키는 다항식 X

는? 

① -3xÛ`+7x+5 	 ② -2xÛ`+4x-5

③ xÛ`+4x-5		  ④ 2xÛ`-4x+5

⑤ 3xÛ`+7x+5�

004

두 다항식 A, B에 대하여

	 A+B=2xÛ`-3x+4, 2A-B=xÛ`+9x+5

일 때, A-B를 계산하시오.

005 서술형

풀이

3A-2(A+B)�=3A-2A-2B� �

=A-2B� �

=(2xÛ`-x+5)-2(3xÛ`-2x+4)� �

=2xÛ`-x+5-6xÛ`+4x-8� �

=-4xÛ`+3x-3

� 답 -4xÛ`+3x-3

먼저 주어진 식을 간단하게 정리한다.

두 다항식

	 A=2xÛ`-x+5, B=3xÛ`-2x+4

에 대하여 3A-2(A+B)를 계산하시오.

다항식의 덧셈과 뺄셈
유형 01

01. 다항식의 연산    009
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 정답과 풀이 006쪽

두 다항식 

	 A=2xÛ`-3xy+yÛ`, B=xÛ`-4xy-5yÛ`

에 대하여 X+B=A를 만족시키는 다항식 X는?

① -3xÛ`-2xy+yÛ`	 ② -xÛ`+xy+4yÛ`

③ xÛ`-2xy+6yÛ`	 	 ④ xÛ`+xy+6yÛ`

⑤ 3xÛ`+4xy+2yÛ`

01
(2xÜ`+3xÛ`-x)-(x-5)(xÛ`-2x+7)을 계산하면?

① -10xÛ`+8x+25	 ② -2xÜ`+7xÛ`-18x+20

③ xÜ`+10xÛ`-18x+35	 ④ xÜ`+7xÛ`+35

⑤ 2xÜ`-18x+35

04

다항식 (3xÜ`+2xÛ`+kx+4)(2xÛ`+3x-5)의 전개식에

서 xÜ`의 계수가 1일 때, 상수 k의 값은?

① -5	 ② -2	 	 ③ -1

④ 2	 ⑤ 5

05

(1+x+xÛ`+xÜ`+`y`+x1000)Û`의 전개식에서 xÞ`의 계수

는?

① 2	 ② 4	 	 ③ 6

④ 8	 ⑤ 10

06

두 다항식 A, B에 대하여 A◎B=A-2B라고 할 때, 

(4xÜ`+xÛ`-3x)◎(2xÜ`-8x+7)을 계산하면? 

① -2xÛ`+x-12		 ② -xÛ`+13x-14

③ xÛ`+13x-14	 	 ④ 2xÛ`-x+12

⑤ 8xÛ`+10x+7

02

세 다항식 A, B, C에 대하여 

	 A+B=xÛ`-4xy+yÛ`, 	 �

	 B+C=xÛ`-xy+3yÛ`, 	 �

	 C+A=2xÛ`+3xy+6yÛ`�

일 때, A+B+C를 계산하시오. �

03

01. 다항식의 연산    017
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002    
정답과 풀이

001
⑴ ��A+B-C	  

=(xÛ`-4x+2)+(3xÛ`-x-6)-(2xÛ`-1)`	  

=xÛ`-4x+2+3xÛ`-x-6-2xÛ`+1	  

=2xÛ`-5x-3

⑵ ��A-2(B-C)	  

=A-2B+2C`	  

=(xÛ`-4x+2)-2(3xÛ`-x-6)+2(2xÛ`-1)	  

=xÛ`-4x+2-6xÛ`+2x+12+4xÛ`-2	  

=-xÛ`-2x+12

� 답 ⑴ 2xÛ`-5x-3  ⑵ -xÛ`-2x+12

002
A+B‌�=(xÛ`+2xy-1)+(-2xÛ`+xy+1)�  

=xÛ`+2xy-1-2xÛ`+xy+1�  

=-xÛ`+3xy 

� 답 ② 

003 
(A+2B)-(3B-C) 

=A+2B-3B+C

=A-B+C 

=(2xÜ`-3x+2)-(xÛ`+5x)+(-xÜ`+4x-1) 

=2xÜ`-3x+2-xÛ`-5x-xÜ`+4x-1 

=xÜ`-xÛ`-4x+1

따라서 a=1, b=-1, c=-4, d=1이므로 

a+b+c+d=1+(-1)+(-4)+1=-3

� 답 -3

004
2X-A=A-2B에서

2X=2A-2B

∴ X��=A-B	  

=(3xÛ`+2x-4)-(5xÛ`-2x+1)	  

=3xÛ`+2x-4-5xÛ`+2x-1	  

=-2xÛ`+4x-5

� 답 ②

005
A+B=2xÛ`-3x+4�  ㉠

2A-B=xÛ`+9x+5�  ㉡

㉠+㉡을 하면

3A��=(2xÛ`-3x+4)+(xÛ`+9x+5)	  

=3xÛ`+6x+9	

∴ A=xÛ`+2x+3  �❶

A=xÛ`+2x+3을 ㉠에 대입하면

(xÛ`+2x+3)+B=2xÛ`-3x+4

∴ B��=2xÛ`-3x+4-(xÛ`+2x+3)	 	

=2xÛ`-3x+4-xÛ`-2x-3	 	

=xÛ`-5x+1  �❷

∴ A-B�=(xÛ`+2x+3)-(xÛ`-5x+1)	  

=xÛ`+2x+3-xÛ`+5x-1	  

=7x+2  �❸

� 답 7x+2

채점 기준 비율

❶ 다항식 A를 구할 수 있다. 40 %

❷ 다항식 B를 구할 수 있다. 40 %

❸ A-B를 계산할 수 있다. 20 %

006
⑴ ��xy(xÛ`-5xy+4yÛ`)	  

=xy_xÛ`+xy_(-5xy)+xy_4yÛ`	  

=xÜ`y-5xÛ`yÛ`+4xyÜ`	

⑵ ��(2a-b)(a-2b+3)	  

=2a(a-2b+3)-b(a-2b+3)	  

=2aÛ`-4ab+6a-ab+2bÛ`-3b	  

=2aÛ`-5ab+2bÛ`+6a-3b

⑶ ��(3x+1)(xÛ`+4x-2)	  

=3x(xÛ`+4x-2)+1_(xÛ`+4x-2)`	  

=3xÜ`+12xÛ`-6x+xÛ`+4x-2	  

=3xÜ`+13xÛ`-2x-2	

⑷ ��(aÛ`+ab-bÛ`)(a-3b)	  

=(aÛ`+ab-bÛ`)_a+(aÛ`+ab-bÛ`)_(-3b)`	  

=aÜ`+aÛ`b-abÛ`-3aÛ`b-3abÛ`+3bÜ`	  

=aÜ`-2aÛ`b-4abÛ`+3bÜ`	

답 ⑴ xÜ`y-5xÛ`yÛ`+4xyÜ`   ⑵ 2aÛ`-5ab+2bÛ`+6a-3b

		  ⑶ 3xÜ`+13xÛ`-2x-2	 ⑷ aÜ`-2aÛ`b-4abÛ`+3bÜ`

007
(a+b)(a-3b+2)-(aÛ`-5ab-3bÛ`)

=a(a-3b+2)+b(a-3b+2)-aÛ`+5ab+3bÛ`

=aÛ`-3ab+2a+ab-3bÛ`+2b-aÛ`+5ab+3bÛ`

=3ab+2a+2b

� 답 ③

008
AB+C

=(x+2y)(xÛ`+3xy-yÛ`)+(2xÜ`-yÜ`)

=x(xÛ`+3xy-yÛ`)+2y(xÛ`+3xy-yÛ`)+2xÜ`-yÜ`

=xÜ`+3xÛ`y-xyÛ`+2xÛ`y+6xyÛ`-2yÜ`+2xÜ`-yÜ`

=3xÜ`+5xÛ`y+5xyÛ`-3yÜ`

� 답 ⑤

본문 009쪽

Ⅰ. 다항식
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